



上合树立了新型国际关系典范

习近平在上合成员国元首理事会会议上的讲话引起热烈反响

构建起不结盟不对抗建设性伙伴关系

“国际关系理论和实践的重大创新”“构建起不结盟、不对抗、不针对第三方的建设性伙伴关系”“开创了区域合作新模式”——

“习近平主席在讲话中对上合组织17年来所取得的这些成就予以高度肯定，凸显出上合组织在推动建设新型国际关系方面发挥的关键作用。”中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽表示，上合组织提倡求同存异，寻求合作最大公约数，树立了相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系典范。

巴基斯坦总统侯赛因认为，经过17年的发展，上合组织

已成为国与国平等交流合作的样板。在“上海精神”指引下，各方开诚布公地交流意见，就彼此关心的地区安全问题进行探讨，在多边合作中坚持协商一致原则，为各方共享发展机遇奠定了坚实基础。

“习近平主席的讲话内容丰富、充满智慧，对上合组织发展意义重大。”上合组织秘书处国际联络部司长波塔表示，此次青岛峰会是印度、巴基斯坦加入上合组织后举行的首次峰会，上合组织对外吸引力正在不断增强，其推动构建的区域合作模式得到日益广泛的认可。

“正如习近平主席所说，上合组织的国际影响力不断提升，已经成为促进世界和平与发展、维护国际公平正义不可忽视的重要力量。”清华大学国

际关系研究院助理教授黄宇兴认为，当今世界面临越来越多的不确定不稳定因素，上合组织肩负着更为艰巨的历史重任，应当在反对单边主义、贸易保护主义、逆全球化思潮等方面发挥更加重要的作用。

“上海精神”体现了儒家的“天下为公”

“习近平主席强调要秉持开放、融通、互利、共赢的合作观，这是中国与上合组织其他成员国开展经贸合作时必须坚持的基本原则。”青岛饮料集团董事长王达表示，我们要不断深化经贸领域务实合作，着力打造共同发展的引擎，促使上合组织不断迸发出生机活力。

实现经济腾飞，需要强有

力的安全保障。应邀出席青岛峰会的集体安全条约组织秘书长尤里·哈恰图罗夫对习近平主席讲话中有关安全合作的内容印象深刻。他表示，上合组织有效打击“三股势力”，加强反恐、信息安全等领域合作，为维护地区安全稳定作出了重要贡献，我们期待与上合组织在禁毒等方面进行更加密切的沟通。

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。“上合组织秉持的‘上海精神’正体现了儒家文化倡导的‘大道之行，天下为公’。”孔子研究院院长杨朝明认为，习近平主席讲到孔子的名言“有朋自远方来，不亦乐乎？”充满人文气息，使大家感受到“拉紧人文交流合作的共同纽带”的重要性。

据新华社青岛6月10日电

□国际社会评价

“上海精神”掀开国际关系史崭新一页

上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议10日在青岛举行。习近平主席主持会议并发表题为《弘扬“上海精神”构建命运共同体》的重要讲话。

习近平主席在讲话中强调，要继续在“上海精神”指引下，同舟共济，精诚合作，齐心协力构建上海合作组织命

运共同体，推动建设新型国际关系，携手迈向持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清潔美丽的世界。

国际社会关注习近平主席讲话，认为“上海精神”超越文明冲突、冷战思维、零和博弈等陈旧观念，掀开国际关系史崭

新一页，习主席讲话传递的精神为国际社会破解时代难题、化解风险挑战提供了全新视角和有效思路，具有重要指导意义。

美联社报道说，习近平主席在讲话中呼吁摒弃冷战思维，反对以牺牲别国安全换取

自身绝对安全的做法，他还欢迎印度总理莫迪、巴基斯坦总统侯赛因首次以上合组织成员国领导人身份出席青岛峰会，强调这次峰会具有承前启后的重要意义。

路透社报道说，习近平主席宣布中方将在上合组织银行

联合体框架内设立300亿元人民币等值专项贷款，并特别强调，上合组织“拒绝自私自利、短视封闭的狭隘政策，维护世界贸易组织规则，支持多边贸易体制，构建开放型世界经济”。

据新华社北京6月10日电

ICBC 中国工商银行

不忘初心 一路同行

热烈祝贺

中国工商银行股份有限公司山东省分行营业部更名为
中国工商银行股份有限公司济南分行

ICBC 中国工商银行

地址：济南市黑虎泉西路57号 电话（0531）86195588 邮编：250011